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ku 응답자 구분

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일반인 1 1,000 100.0 100.0

loc 조사지역

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 237 23.7 23.7

부산 2 87 8.7 8.7

대구 3 55 5.5 5.5

인천 4 51 5.1 5.1

광주 5 27 2.7 2.7

대전 6 28 2.8 2.8

울산 7 21 2.1 2.1

경기 8 171 17.1 17.1

강원 9 33 3.3 3.3

충북 10 32 3.2 3.2

충남 11 41 4.1 4.1

전북 12 43 4.3 4.3

전남 13 47 4.7 4.7

경북 14 62 6.2 6.2

경남 15 65 6.5 6.5

1,000 100.0 100.0

sex 응답자 성별

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 493 49.3 49.3

여자 2 507 50.7 50.7

1,000 100.0 100.0

1



A1-1998-0054
실업위기 극복을 위한 국민의식조사

age 응답자 연령

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20 세 20 29 2.9 2.9

21 세 21 17 1.7 1.7

22 세 22 19 1.9 1.9

23 세 23 27 2.7 2.7

24 세 24 29 2.9 2.9

25 세 25 28 2.8 2.8

26 세 26 25 2.5 2.5

27 세 27 27 2.7 2.7

28 세 28 25 2.5 2.5

29 세 29 51 5.1 5.1

30 세 30 25 2.5 2.5

31 세 31 23 2.3 2.3

32 세 32 19 1.9 1.9

33 세 33 21 2.1 2.1

34 세 34 21 2.1 2.1

35 세 35 34 3.4 3.4

36 세 36 22 2.2 2.2

37 세 37 29 2.9 2.9

38 세 38 37 3.7 3.7

39 세 39 44 4.4 4.4

40 세 40 20 2.0 2.0

41 세 41 24 2.4 2.4

42 세 42 19 1.9 1.9

43 세 43 15 1.5 1.5

44 세 44 19 1.9 1.9

45 세 45 28 2.8 2.8

46 세 46 13 1.3 1.3

47 세 47 16 1.6 1.6

48 세 48 10 1.0 1.0

49 세 49 18 1.8 1.8

50 세 50 23 2.3 2.3

51 세 51 14 1.4 1.4

52 세 52 10 1.0 1.0

53 세 53 14 1.4 1.4
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54 세 54 11 1.1 1.1

55 세 55 13 1.3 1.3

56 세 56 8 0.8 0.8

57 세 57 20 2.0 2.0

58 세 58 12 1.2 1.2

59 세 59 18 1.8 1.8

60 세 60 11 1.1 1.1

61 세 61 12 1.2 1.2

62 세 62 9 0.9 0.9

63 세 63 12 1.2 1.2

64 세 64 8 0.8 0.8

65 세 65 12 1.2 1.2

66 세 66 7 0.7 0.7

67 세 67 7 0.7 0.7

68 세 68 7 0.7 0.7

69 세 69 8 0.8 0.8

70 세 70 6 0.6 0.6

71 세 71 5 0.5 0.5

72 세 72 3 0.3 0.3

73 세 73 4 0.4 0.4

74 세 74 4 0.4 0.4

75 세 75 1 0.1 0.1

76 세 76 2 0.2 0.2

78 세 78 1 0.1 0.1

79 세 79 1 0.1 0.1

80 세 80 1 0.1 0.1

82 세 82 2 0.2 0.2

1,000 100.0 100.0

q1 가족이나 친지 중 실업자 유무

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 495 49.5 49.5

없다 2 505 50.5 50.5

1,000 100.0 100.0

1. ○○님께서는 가족이나 가까운 친지중에 실업으로 인해 고통받고 있는 분이 계시는 지요?
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q2 고실업 추세 전망

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년 정도 1 60 6.0 6.0

2-3년 정도 2 644 64.4 64.4

4-5년 정도 3 192 19.2 19.2

5년 이상 4 104 10.4 10.4

1,000 100.0 100.0

q3a 실업자를 도울 수 있는 방법: 1순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업 대책기금 세금징수 1 227 22.7 22.7

민간 실업기금 모금 2 323 32.3 32.3

임금 일부분을 일괄적 성금 3 145 14.5 14.5

실업자 위한 자원봉사 4 242 24.2 24.2

일터 개발 5 24 2.4 2.4

정부개입 11 4 0.4 0.4

중소기업 육성 12 2 0.2 0.2

무응답 99 33 3.3 3.3

1,000 100.0 100.0

q3b 실업자를 도울 수 있는 방법: 2순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업 대책기금 세금징수 1 97 9.7 9.7

민간 실업기금 모금 2 210 21.0 21.0

임금 일부분을 일괄적 성금 3 197 19.7 19.7

실업자 위한 자원봉사 4 348 34.8 34.8

일터 개발 5 8 0.8 0.8

중소기업 육성 12 2 0.2 0.2

무응답 99 138 13.8 13.8

1,000 100.0 100.0

2. ○○님께서는 현재의 고실업 추세가 언제까지 갈 것으로 생각하십니까?

3. ○○님께서 생각하시기에 국민입장에서 실업자를 도와줄 수 있는 가장 바람직한 방법은 다음 중
무엇입니까?  중요한 순서대로 두 가지만 말씀해 주십시오.
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q4a 실업자에 대한 실질적인 혜택: 1순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업 급여 1 135 13.5 13.5

공공 근로사업 2 230 23.0 23.0

직업 훈련 3 144 14.4 14.4

취업 알선망 확충 4 346 34.6 34.6

생활 안정자금 융자 5 89 8.9 8.9

창업자금 융자 6 45 4.5 4.5

연금제도 7 1 0.1 0.1

중소기업 육성 9 4 0.4 0.4

무응답 99 6 0.6 0.6

1,000 100.0 100.0

q4b 실업자에 대한 실질적인 혜택: 2순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업 급여 1 80 8.0 8.0

공공 근로사업 2 145 14.5 14.5

직업 훈련 3 175 17.5 17.5

취업 알선망 확충 4 361 36.1 36.1

생활 안정자금 융자 5 160 16.0 16.0

창업자금 융자 6 53 5.3 5.3

연금제도 7 1 0.1 0.1

무응답 99 25 2.5 2.5

1,000 100.0 100.0

q5 프로그램에 의한 실업대책 실효성

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

직접 현금보조 1 149 14.9 14.9

프로그램 통한지원 2 747 74.7 74.7

잘 모르겠다 3 104 10.4 10.4

1,000 100.0 100.0

5. ○○님께서는 실업자에 대한 그냥 돈을 주는 것과 공공근로사업이나 직업훈련 등의 프로그램을
통한 지원 중 어느 것이 실업대책으로 실효성이 높다고 생각하십니까?

4. ○○님께서 생각하시기에 정부실업대책 중에서 실업 당사자들에게 실절적인 혜택이 가장 큰 것은
무엇이라고 생각하십니까?  중요한 순서대로 두 가지만 말씀해 주십시오.
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q6 실업대책 운영

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정부 주도 1 143 14.3 14.3

민간 주도 2 48 4.8 4.8

정부 민간 협력 3 809 80.9 80.9

1,000 100.0 100.0

q7 민간차원 실업대책 평가

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업기금 부족 1 126 12.6 12.6

프로그램 산발적 2 130 13.0 13.0

정부 대책과 연계성 부족 3 633 63.3 63.3

현상태로 충분 4 28 2.8 2.8

무응답 9 83 8.3 8.3

1,000 100.0 100.0

q8 민간단체 재원 조달

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

정부 지원 1 779 77.9 77.9

민간 실업기금 2 194 19.4 19.4

정부 민간 공조 3 6 0.6 0.6

무응답 9 21 2.1 2.1

1,000 100.0 100.0

6. ○○님께서는 실업대책 프로그램을 앞으로 어떻게 운영하는 것이 좋다고 생각하십니까?

7. ○○님께서는 현재의 민간차원 실업대책 프로그램에 대해 어떻게 평가하십니까?

8. ○○님께서는 민간단체 실업대책 프로그램 운영에 들어가는 재원을 어떻게 조달하는 것이 바람직
하다고 보십니까?
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q9a 민간단체가 실업대책을 주도하였을 경우 효과: 1순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업자 직업훈련 1 184 18.4 18.4

자발적 자원봉사 2 94 9.4 9.4

단순 취로사업 3 89 8.9 8.9

실업자 생계보조 4 126 12.6 12.6

취업알선 및 정보제공 5 346 34.6 34.6

실업가족 파트타임 제공 6 112 11.2 11.2

실업자 가족상담 프로그램 7 30 3.0 3.0

실직자 쉼터 제공 8 10 1.0 1.0

무응답 99 9 0.9 0.9

1,000 100.0 100.0

q9b 민간단체가 실업대책을 주도하였을 경우 효과: 2순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

실업자 직업훈련 1 90 9.0 9.0

자발적 자원봉사 2 62 6.2 6.2

단순 취로사업 3 52 5.2 5.2

실업자 생계보조 4 139 13.9 13.9

취업알선 및 정보제공 5 289 28.9 28.9

실업가족 파트타임 제공 6 269 26.9 26.9

실업자 가족상담 프로그램 7 56 5.6 5.6

실직자 쉼터 제공 8 22 2.2 2.2

무응답 99 21 2.1 2.1

1,000 100.0 100.0

q10 모금운동에 대한 국민 호응도

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 높음 1 32 3.2 3.2

높은 편 2 313 31.3 31.3

부족한 편 3 615 61.5 61.5

매우 부족 4 40 4.0 4.0

1,000 100.0 100.0

9. ○○님께서 실업대책 중 정부보다는 민간단체가 주도했을 때 효과가 클 것이라고 생각되시는 것
은 다음 중 어떤 것입니까?  중요한 순서대로 두 가지만 말씀해 주십시오.

10. ○○님께서 현재 실업 기금 모금에 대한 국민적 호응 정도가 어떻다고 생각하십니까?
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q11 민간차원 모금운동의 필요성

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 필요 1 246 24.6 24.6

어느정도 필요 2 664 66.4 66.4

필요성 못 느낌 3 84 8.4 8.4

전혀 필요없음 4 6 0.6 0.6

1,000 100.0 100.0

q12 민간단체 지원 범위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

운영비/ 지원인력 경비 1 401 40.1 44.1

사업 운영비만 2 444 44.4 48.8

지원 불필요 3 32 3.2 3.5

무응답 9 33 3.3 3.6

비해당 0 90 9.0

1,000 100.0 100.0

q13a 민간실업기금 모금에 참여해야 하는 집단: 1순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일반국민 1 226 22.6 22.6

언론단체 2 164 16.4 16.4

종교단체 3 80 8.0 8.0

시민단체 4 87 8.7 8.7

기업 5 259 25.9 25.9

노사단체 6 42 4.2 4.2

공무원 및 산하기관 7 117 11.7 11.7

정부 8 20 2.0 2.0

무응답 99 5 0.5 0.5

1,000 100.0 100.0

13. ○○님께서는 현재 민간실업기금 모금에 가장 적극적으로 참여해야 한다고 생각하는 집단은 어
디입니까?  중요한 순서대로 두 가지만 말씀해 주십시오.

11. ○○님께서는 민간차원의 실업 기금 모금운동의 필요성에 대해 어떻게 평가하십니까?

12. ○○님께서는 민간실업기금으로 지원한다고 할 때, 실업자 돕기 운동에 참여하는 민간단체사업
에 어디까지 지원해주는 것이 좋다고 생각하십니까?
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q13b 민간실업기금 모금에 참여해야 하는 집단: 2순위

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일반국민 1 107 10.7 10.7

언론단체 2 126 12.6 12.6

종교단체 3 94 9.4 9.4

시민단체 4 147 14.7 14.7

기업 5 234 23.4 23.4

노사단체 6 79 7.9 7.9

공무원 및 산하기관 7 170 17.0 17.0

정부 8 21 2.1 2.1

무응답 99 22 2.2 2.2

1,000 100.0 100.0

q14 민간 실업기금 관리

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

민간 통합기구 구성 1 365 36.5 36.5

민간단체 자체적 2 244 24.4 24.4

정부 및 공공기관 3 343 34.3 34.3

정부민간 통합기구 4 22 2.2 2.2

무응답 9 26 2.6 2.6

1,000 100.0 100.0

q15 민간 실업기금 효과

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 효과 있을것 1 46 4.6 4.6

다소 효과 있을것 2 710 71.0 71.0

별로 효과 없을것 3 236 23.6 23.6

전혀 효과 없을것 4 8 0.8 0.8

1,000 100.0 100.0

14. 민간 실업기금이 많이 모인다면 누가 관리해야 된다고 생각하십니까?

15. 민간 실업기금이 활용되었을 때 고실업으로 인한 사회불안과 실직자의 고통 감소에 어느 정도
효과가 있을 것이라고 생각하십니까?
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q16a 실업기금모금운동의 참여방법1

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성금 직접기탁 1 306 30.6 30.6

전화를 이용한 성금기탁 2 530 53.0 53.0

기금조성 바자회 이용 3 121 12.1 12.1

급여 일부 단체로 기탁 4 18 1.8 1.8

참여 안함 5 18 1.8 1.8

무응답 99 7 0.7 0.7

1,000 100.0 100.0

q16b 실업기금모금운동의 참여방법2

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성금 직접기탁 1 7 0.7 0.7

전화를 이용한 성금기탁 2 160 16.0 16.0

기금조성 바자회 이용 3 471 47.1 47.1

급여 일부 단체로 기탁 4 222 22.2 22.2

참여 안함 5 18 1.8 1.8

무응답 99 122 12.2 12.2

1,000 100.0 100.0

edu 응답자 학력

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸이하 1 228 22.8 22.8

고졸 2 421 42.1 42.1

대재 3 80 8.0 8.0

대졸이상 4 271 27.1 27.1

1,000 100.0 100.0

배문2. ○○님의 최종학력은 어떻게 되시는지요?

16.  ○○님께서 실업기금모금운동의 참여방법으로 선호하는 것 두가지만 골라 주십시오.
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job 응답자 직업

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전문직 /자유직 1 34 3.4 3.4

사무직 /기술직 2 161 16.1 16.1

경영직 /관리직 3 11 1.1 1.1

판매직/ 서비스직 4 28 2.8 2.8

작업직 5 26 2.6 2.6

생산직 /운수직 6 18 1.8 1.8

주 부 7 339 33.9 33.9

대학생 8 80 8.0 8.0

자영업 9 157 15.7 15.7

농수산업 10 36 3.6 3.6

무 직 11 110 11.0 11.0

1,000 100.0 100.0

pay 월평균 소득

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10 만원 10 2 0.2 0.2

20 만원 20 10 1.0 1.0

30 만원 30 31 3.1 3.1

40 만원 40 4 0.4 0.4

50 만원 50 82 8.2 8.2

55 만원 55 1 0.1 0.1

60 만원 60 8 0.8 0.8

65 만원 65 1 0.1 0.1

70 만원 70 30 3.0 3.0

80 만원 80 28 2.8 2.8

90 만원 90 3 0.3 0.3

100 만원 100 164 16.4 16.4

110 만원 110 2 0.2 0.2

120 만원 120 34 3.4 3.4

130 만원 130 16 1.6 1.6

배문1. ○○님께서는 현재 어떤 일에 종사하고 계십니까?

배문3. ○○님을 포함한 ○○님댁의 월평균 가구소득은 얼마나 되시는지요?
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135 만원 135 1 0.1 0.1

140 만원 140 2 0.2 0.2

150 만원 150 177 17.7 17.7

160 만원 160 4 0.4 0.4

170 만원 170 6 0.6 0.6

180 만원 180 22 2.2 2.2

200 만원 200 163 16.3 16.3

210 만원 210 1 0.1 0.1

220 만원 220 1 0.1 0.1

240 만원 240 3 0.3 0.3

250 만원 250 61 6.1 6.1

280 만원 280 2 0.2 0.2

300 만원 300 78 7.8 7.8

320 만원 320 1 0.1 0.1

350 만원 350 11 1.1 1.1

400 만원 400 14 1.4 1.4

450 만원 450 2 0.2 0.2

500 만원 500 9 0.9 0.9

550 만원 550 1 0.1 0.1

600 만원 600 3 0.3 0.3

750 만원 750 1 0.1 0.1

780 만원 780 1 0.1 0.1

900 만원 900 1 0.1 0.1

1000 만원 1000 4 0.4 0.4

무응답 9999 15 1.5 1.5

1,000 100.0 100.0
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